

# 顺应时代潮流 造福地区人民

本报记者 陈尚文 崔琦

近年来,中国同太平洋岛国的全面战略伙伴关系不断向前发展,取得丰硕成果,成为南南合作、互利共赢的典范。多名太平洋岛国政要日前在接受本报采访时表示,太平洋岛国与中国的合作顺应时代潮流,造福地区人民,展现出蓬勃生机。

**汤加副首相兼司法大臣萨缪·瓦伊普卢——“每当遇到困难时,中国朋友都会伸出援手”**

洋岛国应对气候变化合作中心正式启动,中国还同太平洋岛国签署了5份应对气候变化南南合作物资援助的项目文件。  
“非常感谢中国长期以来给予的支持和援助,汤加高度重视对华关系,希望我们继续深化相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系,为更美好的明天添砖加瓦。”瓦伊普卢说。

**所罗门群岛执政党“我们的党”副领袖布拉德利·托沃西亚——“加强合作,推动地区繁荣发展”**

“与中国关系的不断深化为所罗门群岛带来了宝贵的发展机遇,各领域合作给人民带来了实实在在的福祉。”所罗门群岛执政党“我们的党”副领袖、矿业、能源与农村电气化部长布拉德利·托沃西亚表示,所罗门群岛资源丰富,中国拥有巨大市场和先进技术,双方合作高度互补,合作领域不断扩展,人民友谊不断深化。

2019年9月,中国与所罗门群岛正式建交,10月两国签署共建“一带一路”合作文件。今年,中国援建的2023年太平洋运动会体育馆等顺利竣工并交付。“中方建设者高质量完成场馆项目建设,对所罗门群岛举办太平洋运动会具有重要意义。”托沃西亚介绍,中国援建的所罗门群岛国家转诊医院综合医疗中心等其他项目也进展顺利。此外,所罗门群岛正与中国在共建“一带一路”框架下积极开展自然灾害防治和应急管理等领域合作。

所罗门群岛人常说,发展没有终点,只有新的起点。新的起点究竟意味着什么?托沃西亚从中国的发展中找到了答案:“以人民为中心为发展带来了源源不断的活力,使中国能不断站在新的起点上向前迈进。”托沃西亚表示,中国共产党始终致力于让人民过上更好的生活,团结带领中国人民走出了中国式现代化道路。中国式现代化开创了现代化模式新图景,为太平洋岛国提供了全新选择。

“我们希望进一步与中国加强合作,推动地区繁荣发展。”托沃西亚说,所罗门群岛钦佩中国取得的现代化成就,中国始终积极与太平洋岛国分享



发展经验和理念,期待太平洋岛国能利用好这些宝贵经验,尽早实现本国的现代化。

托沃西亚认为,中方提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,为实现世界和平与发展贡献了宝贵的中国智慧。特别是全球安全倡议,秉持安全共同体理念,致力于与各国携手应对传统和非传统安全挑战,为动荡变化的世界注入了更多稳定性和确定性,为实现世界持久和平与发展提供了重要保障。“我们珍视全球安全倡议的重要作用,希望同中国开展更多深入合作。”托沃西亚说。

**巴布亚新几内亚财政和执行部长兼国家计划部长伦博·帕伊塔——“让友好合作的大道越走越宽广”**

“没有哪个国家是一座孤岛,我们互相联系、相互依存,要不断加强合作、共享发展成果。”巴布亚新几内亚潘古长伦博·帕伊塔表示,巴新与中国建交40多年来,双方始终相互尊重、平等相待,双方友谊不断深化,合作成果实实在在地惠及两国人民。

1997年,中国专家组应巴新东高地省政府邀请,在东高地省鲁法区建立菌草技术示范点。如今,菌草种植已经在巴新扩展到8省16区,帮助数万人摆脱贫困。“菌草种植是中国将减贫脱贫经验应用于全球可持续发展的成功实践,中国通过推广这一技术帮助巴新等国实现了增产增收。”帕伊塔表示,巴新很骄傲能成为菌草走向世界

的第一站,期待更多巴新学生到中国学习菌草技术,继续在这一领域与中国深化合作。

帕伊塔介绍,今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,巴新是首个同中国签署共建“一带一路”合作文件的太平洋岛国。在共建“一带一路”框架下,中国企业帮助巴新建设的电网、道路、港口等基础设施,布图卡学园、恩加省医院等一系列惠民项目相继竣工或投入使用,为包括太平洋岛国在内的共建国家和地区发展创造了条件。“中国企业在承建巴新重要项目时雇用大量当地人员,给巴新创造了数量可观的高质量就业机会。”帕伊塔说。

“发展是人类社会的永恒主题。”帕伊塔认为,中国的发展不仅是独立自主、独具特色且与时俱进的,也致力于相互尊重、互利共赢和共同发展。“每个国家都有不同的国情,关键是要通过相互学习和开放包容凝聚繁荣发展的共识。”帕伊塔说,中国提出的全球发展倡议“回应了广大发展中国家的诉求,为实现全球共同繁荣指明方向”。

近年来,巴新的金枪鱼、咖啡、椰子油等特色产品借助进博会等平台走上中国民众的餐桌,一些由巴新女性创业者设计的精美耳环、项链等手工艺品也深受中国消费者喜爱。“中国为各国优质商品打开大门,中国蓬勃发展的经济和开放广阔的市场,对各国恢复发展持续发挥积极作用。”帕伊塔说。

“中国的真诚帮助,岛国人民的感受最为真切!”帕伊塔表示,巴新人民热切期盼通过发展实现对美好生活的向往,巴新非常珍视同中国的伙伴关系,希望继续同中国在海洋防灾减灾、应对气候变化、海洋资源开发与经济可持续发展等领域开展务实合作,加强“联通巴新”等发展规划与共建“一带一路”倡议对接,“让友好合作的大道越走越宽广”。



记者手记

## 互利共赢 共同发展

陈效卫

2022年初,汤加火山爆发并引发海啸等严重灾害,万里之遥的中国以各种方式伸出援手,是援助速度最快、批次最多、数量最大的国家。“有中国这样的好朋友,是太平洋岛国的幸运!”汤加—中国友协秘书长西亚梅利耶·拉图感慨地说。中国与太平洋岛国和衷共济、守望相助、平等互信、互利共赢,展现出风雨同舟的命运共同体精神。

从第一时间紧急驰援汤加应对火山灾情,到坚决支持所罗门群岛维持社会稳定,再到中国—太平洋岛国应急物资储备库、中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心、中国—太平洋岛国国防减灾合作中心等六大边合作平台正式启用……中国同太平洋岛国交流合作领域不断拓展,涵盖贸易投资、海洋环境、防灾减灾、减贫扶贫、医疗卫生等众多领域。

中企承建或承建的汤加国家道路改造项目、萨摩亚首都机场、瓦努阿图卢甘维尔码头等一批重要基础设施,提升了岛国互联互通水平;巴布亚新几内亚最大的粮油加工厂、汤加最大的太阳能电站等项目,对改善当地民生发挥重要作用;所罗门群岛2023年太平洋运动会体育馆、萨摩亚中萨友谊公园等更成为新地标和打卡地,甚至还被印在了当地货币或邮票上。

由中企承建的瓦努阿图塔纳岛公路二期项目竣工时,家住路旁的莱农科尔马斯激动地说:“以前到市场卖菜,我们一家肩挑背扛,需要走22公里的泥泞山路;如今搭车只需45分钟就能到市场,新鲜的蔬菜还能卖出好价钱!”类似的事情还有很多。中国在多个岛国实施农业技术援助项目,通过派遣农业专家、培训示范农户、推广作物良种、提供技术支持等方式,帮助岛国提升农业生产能力。

过去几十年里,一批又一批中国“白衣天使”在岛国为数十万患者治疗顽疾,中国医疗队逐渐成为代表着中国医疗水平和国家形象的金字招牌。“谢谢中国医生!中国医疗队给我们带来希望!”在巴布亚新几内亚的莫尔兹比港总医院,莱伊·特拉蒂斯带着经中国医生救治转危为安的患儿出院时,眼含热泪拥抱中国儿科医生。

以心相交,成其久远。广阔的太平洋和深厚的传统友谊,把中国和太平洋岛国的命运紧紧连在一起。所罗门群岛总理索加瓦雷7月访华时表示,与中国建交是所罗门群岛独立45年来最重要的决定之一。中国与太平洋岛国同为发展中国家,发展目标相同,双方建立在平等互信基础上的合作必然能够实现互利共赢、共同发展。

图①:汤加萨范户阿拉尼一家在中国援助的食用菌大棚里采摘丰收的食用菌。

本报记者 陈效卫摄

图②:8月10日,医生在中国海军“和平方舟”号医院船上,为瓦努阿图患者进行手术。

刘伟摄(新华社发)

底图:中国援建的所罗门群岛2023年太平洋运动会主体育场。

本报记者 陈效卫摄